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Hallatlan!
Dcbreczen, április 23.

Hetek óta kísért a levegőben az 
aratási sztrájk eszméje s voltak olyan 
tudósiíások, amelyek már-már veszedel­
mesnek jelzettek a helyzetet, Békésvár- 
megye közigazgatási bizottsága pedig 
komolyan tanácskozott a katonaságnak 
az aratási munkákra felhasználása felett.

Ez a mozgalom arra indított egy 
budapesti hírlapiról, hogy a békésmegyei 
szocziális mozgalmak fészkeit, Orosházát, 
H.-M.-Vásárhelyt, Körös-Tárcsát és Mező- 
berényt meglátogassa és személyesen 
győződjék meg a dolgok mibenállásáról. 
Az eredmény az, hogy van hely, ahol a 
mozgalom nem veszedelmes, más helyen, 
nevezetesen Mezőberényben azonban a 
legrosszabbra is el kell készülve lennie a 
hatóságnak, mert május elsején akár 
forradalomra is készek, szembe fognak 
szállani a katonasággal s a vezetők 
közt vannak nők és férfiak egyaránt.

Nem értjük ugyan, mint volt képes 
ezt a józan, értelmes magyar népet 
ennyire elragadni a fanatizmus, de esze- 
vesztelt néptől utóvégre sem lehet okos 
dolgot követelni.

Ami minket szóra kényszerit, az 
nem a fanatikusok, hanem a gondol­
kozva számítók s a szükség esetén a 
körülményekkel megalkudni is tudók 
követelése, mely a következő pontokban 
van formulázva :

1. Követeljük, hogy mindenféle mezőgaz­
dasági mókában a munkaidő tartama egy­
előre tizenkét órában állapitassék meg, a 
munkaidő kérdésének tekintetében azonban 
a szocziáldemokrata-párt programmjának 
alapján állunk s a nyolez órai munkaidőt 
tartjuk czélunknak.

2. Követelj ük az összes átaljában adott 
munkák megszüntetéséi, ideszámítva részes, 
hetes, hónapos és éves munkásokat is, és 
helyette a napszámos munka behozatalát és 
mindenféle robot munka eltörlését. — Ha a 
munkánál olyan elkerülhetetlen dolog adja 
elő magát, hogy a munkanapon túl is kel! 
dolgozni, akkor a túlmunka óránkizt fize­
tendő.

3. Követeljük minden munkának kész­
pénzzel fizetését.

4. Követeljük minden uagyobbszabásu 
íöldmüves munkánál a munkaküzvetitést a 
központi titkárság u'ján, nehogy a munká­
sok a munkaadón kívül a vállalkozók ál'al 
kiszipolyoztassanak.

5. Követeljük, hogy a. női munkás egyenlő 
munkáért épp olyan bérbe részesüljön, mint 
a férfi munkás és a 14 éven aluli gyerme­
keknek a munkából való kiszorítását.

Ebhez még azt kell hozzáfűzni, 
hogy a n a p i b é r t aztán úgy Oros­
házán, mint Mezőberényben 3 frl 50 
krra kontemplálják a derék szocziális 
izgatok.

Természetesen ők még mindig arról 
a boldog időről ábrándoznak, hogy az 
aratás három hete alatt megkeressék

egész esztendei élelmüket s azért aztán, 
mivel látják, hogy ez a perczentes munka 
mellett képtelenség, napszám követeléssel 
akarják kizsarolni a munkaadóktól.

Épen kapóra jön ez a követelés- 
szervezet egy másik lapban ugyanakkor 
megjelent s egyik legelőkelőbb publiczis- 
tánk tollából eredő elmélkedés megvilá­
gításához, aki azt fejtegeti, hogy milyen 
roszul élnek az arató munkások, hogy 
húst átlag sohasem kapnak, sok helyt 
még zsiradékot sem, csak néha esznek 
babot kukoriczaliszttel keverve, s így 
végzi sorait :

S már most, tisztelt olvasó, ki e sorokat 
kényelmes szobában a reggeli kávéd, vagy 
theád mellett olvasod, képzeld magadat bele 
unnak a munkásnak a helyzetébe. Mondjuk, 
hogy neked is aratnod kellene s káposztá­
val feleresztett sótalan krumpli lenne a 
táplálékod egész héten át. Nem állanái be 
a szocziálisták közé ?«

Ez igaz, de annál jobban kitűnik 
aztán, hogy mai követelésük mennyire 
hallatlan. Igenis, meg kell javítani az 
aralók étkezéséi, de lehetetlen dolog az, 
hogy napi 3 frt 50 krt adjunk 12 órai 
aratási munkáért. Gondoljuk csak meg, 
hogy egy férfi, akit sorsa nem a kasza 
mellett hagyott, amint 12 éves korában 
elvégezte az elemi iskolát, hanem a kö­
zépiskolában görny esz tette még nyolez 
s az akadémián még négy éven át, be­
lekerült mindenik év legalább 300. azaz 
összesen vagy 4000 írtjába, amellett

A „IIMIItEI»' TAIlClAJA.

Őrökké!
AvDebreczen« tárczája —

Irta: Vértesi Arnold.
Néhány halkan, susogva váltott szó, 

így gyöngéd kézszoritas, ennyi volt az egvsz ; 
de fénylő szemeikben ott ragyogott az első 
szerelem boldogsága s a leány pirulva susogta 

ifjú kérdésére:
— Örökké!
— Örökké ! — esküdött az ifjú is.
Több szót nem váltba lak. A franczia 

kisasszony, ki a fiatal leányt kísérte s a pá­
don felejtett napernyőjéért fordult vissza, 
lelkendezve sietett előbbre. Mi beszélni valója 
va" Km minek a nevelő úrral ? S mit jelente­
ik ezek a kipiru l arcz >k ? Ezek a fénylő 
szemek V Mon Diéu !

3 a mademoiselle rémületére éppen ak­
kor hajol ki egy haragos fej a kastély egyik 
ablnkán. Az ur. Dobokay László ur maga. 
Kiel' Mit fog mondani a nagyságos ur ?

4 nagyságos ur semmit sem szól, csak 
a nagyságos asszonynak mond annyit :

Nem szeretem, hogy a nevelő mindig 
011 lúbatbmkodik Emmi körül.

Ugyan mit gondolsz ? — szó! a nagy 
8°3 asszony szinte elbámulva.

Dobokay László semmit sem gondol, 
esik nein s z e r e t i azt s bosszankodik 
miatta.

— Hát mondd meg neki, — szólt a 
nagyságos asszony.

Dobokay László ur vállát vonoga'ja :
__Inkább te szólhatnál Emminck.
() nagysága szól is neki mindjárt, amint 

a kertből bejönnek.
— Hiszen a fiukkal együtt sétáltunk, —

mentegetődzik a leányka.
_ Mindegy, az még sem illik, — telel

az anyja.
— Nem kell megengedni, hogy az az 

ember kisérgessen.
egyszerre félbeszakítja anyai oktatá­

sát ő nagysága. Emmi nagyon zavart lesz 
irul-pirul és sirásia fakad. O nagysága meg-'
döbbenve nézi. , , , .

_ Emmi, mi az? — kérdezi szigo

A kis leány mindent kivall. Szereti a 
velő urat. Szeretni fogja örökké.

Dobokay László nem tudja, hogy mit 
ináljon dühében. - Osszeiiporná azt a
lnyíl Hát megőrültél, te nyomorult ?

Aztán a fiatal ember ellen fordul dühe. 
a leány ez még csak ostoba, mint az 

en tizenhat éves leány, akit csak most hoz 
k haza a nevelőintézetből? de az a gazem­

ber! Annak a hátán szeretné összetörni az 
agarász-ostorát.

A nagyságos asszony azonban türtőzteti 
a dühös embert. No csak az kel ene még, 
hogy botrányt csináljon ! Hogy hire menjen a 
dolognak s tünkre tegye a leányunk jövőjét? 
ü nagysága majd elintéz mindent szép csen­
desen, zaj nélkül, botrány nélkül. A nevelő 
urnák kiadják az utat s valami idősebb embert 
hoznak a fiukhoz.

— Csak te ne avatkozz bele semmibe, 
inti a férjét.

Dobokay László ráhagyja, jó, hát nem 
avatkozik semmibe. Fölnyergelteti a hátas lo­
vát s átlovagol llerky nyuszihoz Fügédre. — 
Csak holnapután jön haza.

— De akkor már itt ne találjam azt a 
bitangot.

Ö nagysága biztosítja, hogy akkor már 
nem lesz itt az az ember.

S alig távozott el hazulról Dobokay 
László, ő nagysága hivatja a nevelő ural. Hi­
degen. büszkén fogadja, le sem ültöd, csak 
állva hagyja, úgy adja tudtára, hogy ő nagy­
ságaik arról győződtek meg, hogy a nevelő ur 
nem látszik alkalmasnak jelenlegi állására, 
tehát fiaik számára más nevelőről gondos­
kodnak.

— Itt a' folyó negyedévi fizetése s itt 
van egy negyedév előre.

És ő nagysága leolvasta az asztalra a
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tnétí egy évet a saját költségén katonás­
kodott, 25 éves korában mit kap ? Ki­
nevezik, vagy alkalmazzák év. 500 írtért 
bírósági, vagy ügyvédi jopgyakornoknak 
s eltelik legalább öt év, mig lakbérrel 
együtt a fizetéséből 3 írt 50 kr jut egy 
napra, igen sok aztán egész életében 
feljebb nem is viszi, de do gozik helyette 
kezével és eszével naponta 6 órát, min­
den évben 30 napi szabad-ágídővei.

De a tisztelt szoczialista uralmak 
a kaszanyél s nem hajlik a ke- 
ko>árfonásra legfeljebb ha a böle­
kerülnek ! Ük nem kívánnak dol- 
oklóbertől áprilisig semmit, nekik 

(i hónap pihenés szükséges, azért akar­
ják azt, hogy az arattató gazda félannyi 
búzaár mellett ké (annyi bért adjon, 
mint 10 évvel ezelőtt. S vájjon miért? 
Tálán másként nem kap munkást ? Sőt 
ellenkezőleg, magán az Alfüldön is az 
szülte a szoczializmust, hogy tönb a 
munkás, mint a munka, a felvidék meg 
épen ad annyit az egész országnak, a 
mennyire szüksége van.

Kérdem, van-e igazságosabb díjazás 
a százalékosnál? S a szoczialisták épen 
azt kárhoztatják? Miért? Azért, mert 
az igazságos s nem tartja el őkel a 
henyélés idejére is.

Ha valaki, úgy én vallom az elvet, 
hogy a munkás méltó az ő bérére. De 
csak az övére ám !

Csalnak a gazdák, nem adnak 
tiszta búzát ? kössék m°g a szerződést 
az elöljáróság, vagy közjegyző előtt s 
pereljék be, a mellett aratás után is 
fogják meg a dolog végét s ne akarja­
nak három heti munka árán megélni.

A munkaidő leszállítását követelik? 
Miért ? Hiszen az elvégzett munka, il­
letve learatott termés százaléka szerint 
fizetik őket : csak tőlük függ, hogy mi- 

dolgozzanak! Az aratás nem tart­

hat tovább 3—4 hétnél: dolgozzanak 
át annyit, hogy elvégezzék 12 órai 
napi munkával s ha nem képesek, ma­
guknak tulajdonítsák a munkatöbbletet; 
miért voltak ügyetlenek, miért vállalták 
fel ha nem képe.ck neki rendes időben 
megfelelni ?

Azt lehetne mondani, hogy ez a 
tanács kétélű fegyver: bele fognak ka­
paszkodni a munkások. Én nem félek 
ettől : a munkaadó is tudja, benne él, 
hogy mire képes egy ember, bizonyára 
nem engedi magát becsapni.

Másként a szocziális kérdést, mint 
kölcsönös engedékenységgel, megoldani 
nem lehel. A munkások csak a magukét 
követelik, ha fölpanaszolják az élelmezés 
hiányait, de a gazda az igazsága jog 
és a saját érdeke ellen egyaránt vétene, 
ha belemenne abba, hogy három heti 
munkáért egész évi ellátást adjon 
neki.

Azt mondják, hogy nincs keresete 
télen a parasztnak, még ha akar is 
dolgozni. Fogadom, annak nincs a ki 
nem akar. Jöjjön a városba, kössön 
szerződést a vállalkozóval s végezze el 
a munkáját odahaza: kosárfonás s más 
efféle mindig akad, csak akarni keli, de 
ők télen csak a pihenést akarják.

Kohányi Gyula.

Magyar belügyminiszterem előterjesztésé 
báré Feilili.h Berthold Toronú*
vármegye főjegyzőjét Szabolcs vármegye

BELFÖLD.

ként

Uj főispán A király Szabolcsmegye 
főispánjává br. F e i I i t z s c li Berthol- 
itut, Torontói vármegye főjegyzőjét ti á n f fy 
br. miniszterelnök vujét nevezte ki, ekként 
akarván a kormány — reméljük sikertelenül 

a BánlTy-rend-zert Szabolcsban is megho­
nosítani. A kinevezést hírül adó királyi Kézirat 
ma jelent meg a hivatalos lapban s a követ 
kezűképpen hangzik :

pénzt a megdöbbent fiatal embernek, ki aka­
dozva próbált volna szólam valamit, de maga 
sem tudta, hogy mit.

De nagyságos asszonyom, ilyen hirte­
len . . nem tudom, hogy mivel adhatnia
rá okot ?

O uagysaga szigorú tekintető azonban el 
n ‘milotta.

■— Kérem, egészen fölösleges magyará­
zatok ha ereszkedni. Kifizettük, nem panaszkod 
hátik.

1 la igy áll a dolog . . .
Igen, igy áll.

—• Akkor szerelnék minél előbb távozni.
— Holnap reggel kiviheti a kocsi a vas­

úihoz.
Evvel vége szakadt a beszélgetésnek. A 

lia’a! ember zavartan, szégyentől pirulva, fé­
lelemtől szorongva távozott. Vájjon fölfedezték 
szerelmüket? El vannak áruivá ? De hiszen ő 
nagysága egy szót sem szólt arról, egyetlen­
egy szót sem.

töprengve, aggódva, remegve csomagolta 
ii.'sze kis holmiját. Holnap reggel hát elmegy ? 
Soha többé vissza nem tér ? Es mindennek
vége ? Mindennek ?

Csak .szó111 Una, csak még egyszer talál­
kozhatnék Emmivel. Tulan a vacsoránál ? Ila 
levélkét csúsztathatna kezébe ? Vagy ha vala­
melyik cselédet lehvtnu megvesztegetni ?

A vacsoránál azonban nem ’jelent meg 
Emmi. Nem meri kerdezm, hogy miért, de ő 
nagysága maga hozza elő, hogy Emimnek a 
feje fáj.

A vacso a egészen rendes módon folyik 
le. sőt a ingysúgos asszony feltűnően kegye­

sen beszélget a nevelő úrral. Nagyon sajnálja, 
hogy holnap reggel már nem látják a nevelő 
unit. de a vonat korán indul s még akkor 
nem igen kehiek föl, búcsút vesznek tehát a 
nevel > űrtől még ma.

A nevelő ur kezek csókol. O nagysága 
még egyszer nyájasan bólint neki. A cselédek 
láthatják, hogy itt semmi különös nem tör­
ten'.

— A fiuk majd korán felkelnek s elbú­
csúznak öntől, meg egyszer ígéri ő nagysága 
kegyesen.

Mas nap reggel elő áll a kocsi. Az inas 
felrakja a nevelő ur podgyászát. — A fiatal 
embernek úgy rémlik, mintha a konyhából a 
cselédek vihogását hallaná s az ablaknál látja 
gúnyos avezaikat. — Rajta nevetnek bizo­
nyosan.

A két pajkos fiú nyelvét nyújtogatja a 
név- lő ur felé, mikor a kocsira fölül. Mást 
senkit sem lit. Hiába mereszti ki szemeit, az 
Emmi szőke fejét egy pillanatig sem láthatja 
az obiaknál.

Egyetlenegy rövid pillanatig sem.
— Eeáiivhüség! — m u-inogj a keserűen.
Leharapja egy szivar végét és azután 

rágyújt.
— Tegnap még azt mondta : örökké! S 

ma, hogy szégyenemre elhajtanak mint vala­
mi rossz cselédet, ma még csak utánam sem 
l kint.

Pedig az ifjú 
kezébe csempészte 
minek.

— Mit mondott ? — kérdezte a leánytól

tudja, hogy a szobaleány 
tegnap este a levelet Em-

főispánjává kinevezem
Kelt Becsben, 1897. évi április hó ly.-, 

FERENCZ JÓZSEF, s. k.
perczei Dezső s. k.

A képviselőház e hó 24-én firmáit, 
ülést tart, melyen azonban c;ak a napirend«! 
állapítják meg és az elnök megteszi v 
időközben felmerült ügyekről jelentéseit i 
kereskedelmi miniszter alkalmasint már «zen 
az ülésen beterjeszti a telefon fis
lózatállamosiiásáról szóló
törvényjavaslatot. Azonkívül a K ,, ,•
török h á h o r 11 dolgában " e lenzéki 
részről interpellácziót intéznék a miniszter- 
elnökhöz. A képviselőház érdemleges tárgyalá­
sai e hó 28-án kezdődnek. Ezt megelőzök-» 
azonban az ellenzéki p á r t k ö- 
r ö k értekezleteket tartanak, hogy tanács­
kozzanak a kiegyezési javaslatok tárgyalására 
vonatkozó magatartásról. A függetlenségi és 
48-as Kossuth-párt közelebb újra bizalmas 
értekezletet tart avégbűl, hogy meghozza 
minapró! elmaradt ha'ározatát a part ellen 
tett legutóbbi támadások dolgában. A párl- 
k'ubbok most még nem igen népesek, mert a 
képviselők még jobbára vidéken vannak. 
Nagyobb számban csak a függetlenségi és 
4-8-as párt kürt látogat ják, hol a párt tagjai a 
legmélyebb részvéttel fogadjak a Helfy Ignácz 
állapotáról szóló aggasztó híreket.

Az összeférhetetlenségi bizottság május 
9-én tartja ülését, melyen a Neumann Ármin 
és társai ellen Várossy Gyű'a által bejelentett 
újabb összeférhetetlenségi bizottság tagja, ki 
betegsége folytán akadályozva volt n bizottság 
eddigi tárgyalásain résztvenni, már felgyógyult 
és igy előreláthatólag a jövő ülésen a bizott­
ság tagjai teljes számban jelen lesznek.

Hclfi Ignácz. A teltek embere tehetet­
len, a szó ura hallgatásra van kárhozhatva. 
He Ifi Ignácz nagy beteg. Az aggság és a ve­
szedelmes kér elszedte erejét, ágyba döntötte 
a politikai (Petuek ezt a puritán alakját.Hrtek 
ó’a kóvályog ágya fölött a kétség sütet ma­
dara. Hiába licssegeti onnan az önfeláldozó 
ápolás, sok jó ha- útjának imás esdeklése — 
a fekete szárnyú madár csak marad és a

— Semmit, — felelte a szobaleány válát 
vonogatva.

Es ő mégis várt, mégis remélt.
Ostobaság.
A fájdalom és a bosszúság kénye égeti 

szemét. De le kell törülni, mert a va-utón 
emberekkel találkozik, idegenekkel, kiváncsiak 
kai, talán ismerőssel is.

— Nini, hát hová, Lengyel ur ? — szó­
lítja meg egy puffadt, nagy aranyóraláuczos 
ember.

— Tán meg sem ismer?
De igen, Lengyel Béla megismeri. A 

nyíregyházi gazdag pék.
— Itt a lányom is, — mutatja az öreg
Csakugyan, Lengyel Béla azt is megis­

meri. Jó kedvű pufók leány, most két éve 
tánezofiak is együtt a majálison.

Mindjárt beszélgetésbe ereszkednek. A 
péktnes'cr nagyokat nevet, rázó,tatja az árun) 
óralanczát, aztán csöndesebb lesz, szemére 
huzza a sapkáját s szunyókál. Nem aludt az 
éjjel.

— Miért olyan szomorú maga ? — ker- 
dezi a leány Lengyel Bélától.

Ugyan miért lennék szomorú
kaczag az idegesen.

Aztán kimennek a folyosóra, a hol j™“
a levegő s a hol nincs oly nagy dohányfüst'
A jókedvű leánynak egyre jár a szája s ogyn .................................. .... ||1Z.

lázasan.

nevet, inig h'iniskás barna szemei o'yan
tatólag kacsingatnak, mig végre lassacskán a 
kocsi sarkába jutnak, hol bátran szorong* 
ják az egymás kezét, senki sem l*lja «* a 
csókok ezuppanását sem hallja senki.

Mikor a pékék kiszálltak, a vonat lovat))
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irt sziveket, aggódó lelkeket szoktatni 
iZerC az örök elválás gyászos gondolatához. 
akarJnru'hála ez a féltő aggódás, melylyel az 
Sz(1"\,li ikus betegágyát környezik. Hála azért 
W P,s rajongásért, melylyel Ilelíi Ignácz 
* mer.h I ajos iránt viseltetett. Al g múlt há 
^°'S1|.4Ztuidejp, még llelli olt őrködött Kossuth 
r"" .' "mellett s leste minden lélekzetvételét, 

az utolsónál is, talán ő ejtette az első 
v:.kényét a legnagyobb magyar 

1' aíi fűlöt. A jó barát, az. igaz függetlenségi 
J‘3,. jmár útban van dicső példaképe után. 
[er mi„ az ajkakon panasz kél s a szemekben 

p*c-illa,iik a gyásznak harmata, a szivekben 
a ° pj.iog a remény. A remény, hogy talán 
w., k0l.g,i a bucsuzás, hogy a szomonmágo 

öröm válthatja fel s a nagy betegnek a 
, „védések kálváriájáért még ép erő és egész 

,, „sTiálvrészül. Ezt ken a sorstól ezrek 
és ezrek tiszta óhajtása.

A na°"y tanulság. A struccpolitika sohu- 
sem „kos dolog. Mindig jobb ha az ember nyílt 
sue mikkel, világos fővel nézi és fontolja meg 
ä jelenségeket, semhogy elbújik előlük és nem 
,kar róluk tudomást szerezni. Ennek a poli­
tikának mindig az a vére, hogy a strucc feje 
fölön lángba borul minden s mikor a madár 
szárnyai is megperzselődnek, nem lehet már 
«itat emelni a pusztító elemnek. Ezt az igaz- 
3;lg,,t évtizedek ólá trombitálják a kormány 
(Ölébe s intik, hogy foglalkozzék végre már 
komolyan a legégetőbb kérdéssel, a munkás- 
kérdéssel. Hasztalan- A kormány siket marad 
s ennek megvannak a maga szomorú követ­
kezni nyei, Ott van például a horvát vesze­
delem, a készülődő forradalom. Ez a nagy 
tanulság. Ebből okulhatna a kormány annál 
is inkább, mert nálunk az Alföldön hasonló 
veszedelemre van kilátás. A munkások ezrei 
sztrájkba állottak. Uram isten mi lesz ennek 
a vége ? Vérengzés, az bizonyos, A csendőrök 
pinkái működni fognak; csakhogy ez nem 
megoldás, egy p 1 anatnyi elfojtása a vesze­
delemnek, nincs benne köszönet. Miért nem 
foglalkozik ezzel a kérdéssel a kormány ? Miért 
bújik el a baj gyógyítása elől ? Ennek rossz 
vége lesz és a k, rmány viseli majd a felelős­
ség borzasztó súlyát, melyet léhaságából, há- 
nyaveliségliől fölidézett. Vájjon elbírja e ezt a 
roppant súlyt ? Aligha.

A kisiparos munkások szoczi- 
ális egészségügye.

Debreczen, April 23.
Sok szó hangzott már el «zen kérdés 

fe d1 * * * S * * 8, úgy az ipartestüle’ek, mint tudós orvosok 
részéről sok mindenfélét ajánlottak a kisiparos 
munkások helyzetének és cg-sz-égiigyi viszo­
nyainak javítására, azonban mindez ideig 
csaknem semmit sem értek e>,

A kisiparos munkás — mert. csakis ezek­
ről lesz szó fejtegetésünkben — ma is oly 
nyomasztó helyzetben van, mint azelőtt ; éti-l­
és lakásviszonyai ma is minden kritikán alól 
állanak és épen ez az oka, hogy ezek közt 
van a legnagyobb halálozási arány ; ez az oka 
hogy epeu ezek közt szedi legtöbb áldozatát 
a tüdövé-z. Hisz mérges és éles porral telített 
1 ivegőjü helyiségekben dolgoznak, a hol a 
szellőzés csaknem lehetetlen. Hiányos táplál 
korás, tulerőltetés, egészség1 eteti lakásviszonyok 
között élnek ; nem csőd i tehát, ha ez mind 
ez osztály pusztulását elősegíti.

Nézzük meg közelebbről e/. ügyet s nem 
tesz nehéz e körülményt megérteni.

E szomorú állapotok abp-oka elsősorban 
gazdasági, Hogy tudniillik a kisiparos a nagy­
iparossal kiadhassa a versenyt, az előállítási 
költségeket a legminimumabbra kell redukálni, 
a nu tőként csak az emberi munkaerőn tör­
ténhetik meg. A kisiparos tehát azon iparko­
dik, hogy minél olcsóbb munkaerőt kapjon és 
ez a tanoncz. Tanonczokat foglalkoztat tehát 
nagy számban, sőt vannak, a kik csaknem 
egyedül tanonczokkal dolgoznak, vagy sok 
tanonezczal és kevés legénynyel, vagy tanon- 
czokkal és csak időlegesen legényekkel.

Ez magában még nem a legnagyobb 
hátrány. De határozottan az, lm az Hy fiatal 
gyerkőezöt gyenge testalkattal nagy és kitavi 
munkával foglalkoztatnak, ha a rendes mun­
kaidőn túl is dolgozniuk kell, ha az üzlet 
bezárása után a házi teendők végzésével 
»szórakozta ják», a helyett hogy szabadidejüket 
szellemük és testük fejlettére fordítanák. — 
Ha ehhez még hozzájárul, hogy több munkás 
alszik egy ágyban, sokan egy közös szobában 
melyben nappal dolgoznak, amely poros, 
szeliözbetetlen, ho,y hiányosan táplálkoznak 
világos, hogy mind-n feltétel meg van, a mely 
elégséges arra, hogy egészségüket aláássa. Ez

sz oka annak, hogy oly sok kis jiaros munkás 
tüdő vészes lesz, ez az oka annak hogy csak 
40 százaléka éri el a 30 évet, Ha most még 
elgondoljuk, hogy e munkásoknak sokszor 
közős mosdójuk, közös evő és ivóeszközeik 
vannak, elképzelhető, mily könnyen terjed 
át egyik betegsége a másikra

A legtöbb áldozatot szed a tüdővész a 
czipészek, asztalosok, esztergályosok és könyv­
kötők közt. A legtöbb megbetegedés férfi k 
részéről ugyancsak a czipészek, esztergályosok 
és asztalosok közt f-rdul elő. a női munkások 
részéről a könyvkötők, pékek, nyomdászok 
közt

A betegek sokkal nagyobb számban 
jelentkeznek munka szünet idzjen, a mig sok 
munkájok van, egyáltalán alig fordulnak orvos­
hoz. Pedig vannak oly munkások, a kiknek 
egészsége nem közömbös a nagy közöns-g 
egészségügyére sem Ha egy péknek ragadós 
hidegsége van, épen nem nézhetjük összet tt 
kezekkel a do got. Szocziális életmódjuk foly­
tán igen rövid idő alatt át terjesztheti haját 
legelőbben a társaira !

A csekély díjazás készteti a munkásokat 
arra, hogy a nap nagy résién dolgozzanak, 
üdülésre nem marad idejük. Kimerüli ideg- 
rendszerüket ártalmas izgató szerekkel, mint 
fekete kávé, dohány, pálinka akarják fellris- 
siteni, a mi idegrendszerük épségének alá- 
ásására vezet —- Ha bosszú fárasztó munka 
után végre szünet következik, ismét az 
egész-égre ártalmas idegizgató italokhoz fordul. 
A test tisztántartására, fürdésre, ebed előtti 
tisztításra, majd nyugalomra nincs idejük, sőt 
ehedjüket is sokszor munkaközben veszik. — 
Etiez járul még, hogy temérdek munkás hóna­
pokon át munkanélkül marad, elképzelhető, 
mennyire sülyed ez idő alatt testi és 1 Iki 
épsege-

Nagyon égető szükség volna tehát ex 
osztály szociiá'is viszonyait javít mi. Egészsé­
ges, szellős, tágas, világos műhelyek, pihenő 
idők köte'ezettsege, a kiszabott munkaidő 
szigorú betartása, jó táplálkozás egészséges 
lakás viszonyok, lehetőleg jobb munkabér, a 
gyengébb fiatalabb erők 1 belő kímélése, meg­
betegedésük nagyobb figyelembe vétele, mind 
olyan dolgok, a melyek az összes emberiségre 
is befo'yással vannak, és a melyeknek keresztül 
vitele az epidémiák erjedésére is előnyös 
befolyássil volna.Vannak ugyan ide vonatkozó 
üdvös intézkedéseink, de ezeknek szigorúbb 
keresztülvitele nagyon óhajtandó volna

megy Lengyel Hálával. A fiatal ember bosszú­
san vágj a magát az ülésbe. Kissé mégis szé 
gyenli magát, hogy ily hamar megíelejikezelt 
arról, a mit tegnap fogadott, hogy ; örökk\

De hát nem ostobaság az, hogy őrökké ? 
Ugyan ki épít várat a leánybüségre ? A 
büszke kisasszony már azóta talán pirulva
gondol reá, az elkergetett szegény nevelőre,
fisak tréfa volt, csak játék volt, egy pillanat 
főlhevülese ; mi lett volna egyéb ?

S az úri kastélyban sem gondolnak 
egyebet, csak azt, hogy tréfa ívolt, játék volt, 
e8í pillanat fólhevülése. Senkinek sincs sej­
telme arról, hogy a büszke szép lány egy 
e'rongyo'.t levelet hord szive fölött, egy sze­
gény ifjú levelét, ki valahol mesze hányódik- 
velődik az életben.

S'ülői csodálkoznak, hogy a leány nem 
akar lorjhez menni. Pedig már milyen kérői 
vo lak

Egy gróf is. Nem valami ülött-kopott 
szegény mágnás, hanem gazdag gróf, fényes, 
‘Egyel1 parti. Igazán megfogadhatnllan ; ez az 
bmmi mire vár, kire vár ?

fisak egyszer vagy nyolc* év múlva 
selt valamit az édes anyja. Tátrafüreden 
égy kis hegyi kirándulásból tért vissza egy 
evaglo társaság. Köztük Dobokay Emmi.

1 lud d, mi újság ? — mondta az 
anyja ; emlékszel még valami Lengyel Béla 
n®'’ü fiatal emberre, ki valamikor nevelő volt 
nálunk V

u nagysága mosolygott, mert hiszen ez 
lr mosolyogni való régi történet.

~ Hát itt van. Tegnap jö t. Beszéltem
8 'elé a sétatéren.

Dobokay Emmi elsápadt, mintha minden 
csepp vér eltűnt volna arczából ; de anyja 
nem vette észre s csak folytatta :

— M gházasodott. A felesége is vele 
van. Csúnya kis sovány te. emtés. Egy fiók is 
van ... De mi bajod ?

C-ak akkor vette észre Dobokayné, hogy 
a leánya milyen sápadt.

— Talán megártott a lovaglás azon a 
düczögős rossz utón ? Ülj le hát ide mellem, 
iszol egy pohár vize .

Éppei akkor haladt el mellettünk egy 
pár s egy régi ismerős hang köszöntötte :
1 — Kezeiket csókolom.

Dobokay Emmi oda nézeti. A lovagló 
dór még kezében volt s ugyanaz a gondolata 
,madt, a mi nyolez év előtt az atyjának, 
zerette volna ad a lovagló os'ort összetörni 
anak az embernek a hátán.

De nem cselekedte, esak hidegen végig 
ézett rajta s elfordította fejét.

És akkor éjjel egy elrongyolt levelet 
getett el a gyertya mellett s szétszórta 
cl m VeitDobokayné most már sejtett valamit, de 
em szólt, esak harmadnap J mondta a leá-

yána— A gróf megkérné még egyszer a ke-

zedet.^ megyek férjhez, anyám, —

lelte Émmi hidegen.
_ i)e örökké csak nem maradsz lean
_ Az maradok örökké.

fe

y ?

KÜLFÖLD.
A német császár bécsi látogatásáról

a «Wiener Abendpost» — mint Becsből tavi- 
ratozzák — czikket közöl, a melyben kilépi, 
hogy e látogatás több mint a szokásos courto- 
i«ie aktusa. Újból megpecsételi azt a benső 
baráti viszonyt, a mely Közép-Európa e két 
központi hatalmának képviselői között fennáll. 
Egyúttal azonban a leghatározottabb, minden 
félreértéstől ment módon tanúságot tesz e 
látogatás a békeszüve'ség megingathatatlansá- 
gáról, a mely jobban mint valaha megmutatja 
erejét és azt a hivatását, hogy védősáncza 
legyen az európai rendnek és bástyaként sze­
güljön ellene megzavaróinak. Az az eszme, a 
mely e szövetség megalkotói előtt lebegett, 
miként egy magasztos,világboldogitu czél, tovább 
él, megtestesítve a béke két fejedelmében, a 
kik a holnapi napon találkoznak. Európa bé­
kéjének két hatalmas patrónusa üdvözli egymást 
holnap testvériesen. Egynek érzik magukat 
történelmi küldetésük tudatában éS a népek, 
a melyeknek a gondviselés őket adta vezérekül, 
szeretetteljes bizalommal és szilárd, lelkesült 
rcménynyel tekintenek fel rájuk, mert tudják, 
hogy felettük és sorsuk felett két nemes fő 
őrködik. _______

A török-görög háború.
Debreczen, April 23.

Elkeseredett harcz folyik jelenleg Larissa 
körül a törökök és görögök közt. A törökök, 
a mint a melunai sz.orust bevették, gyors me­
netben vonultak egéiz Larissáig. Az u'.kö/.be
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hogy a kórházi ágyon haldokol N y i I a s s y 
Mátyás is, aki eddig tréfát űzött az élet min­
den nyomorúságából, ki egyike volt legzama­
tosabb humorú magyar komikusainknak, de 
kinek tréfás kedélyén mégis kifog most a ke­
serű halál, mely pedig ha egyszer lebocsátotta 
a függönyt, hiába minden taps, hiába minden 
éljen, a darabnak vége, a bohókás mosoly fagyos 
vigyorgássá válik s rózsa helyett férgeket fa­
kaszt a koporsóban . . .

Fehér a cseresznye virága. A megyfát 
is, mintha hópihék lepték volna be a zöld 
levelei között, olyan fehér ? Az egyik kopor­
sóra már húzzák a nehéz göröngyöket s a 
másiknak pedig keresik, keresik az alkalmas 
sirt. Pillangó s fecske szálljatok messze s 
hozzatok v gabb, örvendetesebb hirt .... 
Hullanak a csillagok ! . .

Paulus.

A 39-ik gyalogezred elmasirozik.
— Saját tudósítónk tói. —

Debreczen, április 23.
Ez egyszer, daczára a szenzácziós czim- 

nek, nem háborús hírrel izgatjuk az olvasó 
inkát. Nem hadi mozgósításról lesz szó, a 
nyalka Alexis bakákat, kedves ismerős snei 
dig tisztjeikkel nem viszik még ugyan a bosz- 
nyák mészárszékre, de azért mégis szomorú­
sággal meg kell tőlük válnunk.

Mert arról van szó, hogy a nagygya­
korlat után a 39-ik gyalogezred helyben álló 
másozó 2-ik és 3-ik zászlóaljait elfog'ák vinni 
s a nevezett ezred 1-ső és 4-ik zászlóaljait 
fogják a helyükre rendelni. Mégis fájdalmas 
lesz ez a válás, mert a társas körök legked 
veltebb tagjait, a kik a polgársággal már 
össze ismerkedtek a fess Alexis tiszteket fog­
ják messze elmasiroztatni, a kik helyett 
ugyan érkeznek majd számos ezred beli test­
vér kamarádok, de mit ér az, ha az a szőke 
hadnagy, főhadnagy vagy kékszemü tiszthe­
lyettes nem lesz közöttük, gondolja erre sok 
leány, de nem egy menyecske is ? ...

A 2-ik zsászlóajat Nagy-Váradra he­
lyezik állomásra, hol eddig p- ' >3 zászlóalj 
állomásozott s a 3-ik zászlóaljat pedig Ka- 
ránsebesre, a 4-ik zászlóalj legmesszebbről, 
Boszniából érkezik, a hol évekig volt nehéz 
állomáson . . .

Deynemcsak az Alexis ezrednél történ­
nek ilyen állomás cseré , hanem a közös 
huszároknál is. A 15-ös P á 1 f f y-huszárok 
Becsbe fognak elmasirozni, a kiknek a he­
lyükre Sopronból jön a ponpás 7-ik huszár­
ezred, melynek ép Vilmos németcsászár a 
tulajdonosa, melynek a tisztikara kevés kivé­
tellel magyar, a dolmánya pedig a legszebb 
égszínkék.

Bizony sok szívre különösen leányszivre 
szomorú lesz, ha majd megfujják a réztrom­
bitát s elmasirozik a regiment vagy legalább 
is a megkedvelt két derék zászlóalj . . .

Távirat.
Saját tudósítónk távirata.

Merénylet az olasz király ellen.
Budapest, ápr. 23. A Debr. ered. táv. 

Umberto olasz király ellen egy Aeciorito Pietro 
nevű foglalkozás nélküli kovács legény gyil­
kossági merényletet követett el. U m b e r t o 
királyt tegnap délután, mikor a Derby ver­
senyre hajtatott, megtámadta a merénylő, 
tőrével felé szúrt, de mivel a király a kocsiban 
fe'emelkedelt, a szúrás nem találta.A merénylő

24 eves, bűntársai nincsenek s „ 
ököllel és bottal szinte a földre vert°mei 
királyt a verseny pályán lelkes ováezüuh 
részesítették s a királyné, aki későül, érk? 
zett — midőn férjéről meghallotta az esetet' 
könnyekre fakadt j megölelte férjét e ’

Visszatérésekkor a népek ezrei mindenül, 
lelkesülten fogadták a királyi párt. A la ^ 
külön kiadásokat adtak ki. A Quirinál előtt 
néptömeg a király hymnuszt énekelte meu 
tüntetésre a királyi pár az erkélyen meeíJ 
lent. Gratulálok a diplomaták is. A mérénvlit 
álli'ólag az éhség vitte rá e kétségbeesel 
nyomorait tettre.

Újdonságok.
* Béla napja ! Az aranyos, a kedves 

a rnegenn1 való regényhősők névnapja a mai’
— talán sohasem száll a légbe annyi halk 
sóhaj az évben, mint április 23-án, — mikor 
Bé bé Szánké és Marlitt, valamint az Egyete­
mes R(ém) egénytár összes köteteinek szűke 
barna, francziás kör, vagy borotvált szakálla 
hősei felé az összes bakfisok csókot hintenek 
hajnali rózsás álmaik folyamán, D t tévedne, 
aki azt hinné, hogy a Bélák csak a regények 
bén kedvesek és kellemesek ! Korántsem — 
legalább nálunk nem s ezért történik, hogy 
április 23 án valóságos népvándorlás van Deb- 
reczenben a Bélák lakásai felé. hogy a jóki- 
vánatokat kifejezzék ! így van ez az idén is 
és sokan felkeresték a mai nap folyamán vá­
rosunk társad ilmának előkelőségei közül dr. 
B a r t h a Béla jogtanárt, Baróthy Béla 
és Rösszler Béla kir. törvszéki bírókat, 
S á m y Bélát, dr. S i m o n ff y Béla' 
király! ”ügyé«zt, S a s s Béla akad. igazgatót, 
Tóth Béla építészt és v biz. tagot, Tóth 
Béla gyógyszerészt stb. stb . . .

* Jegyzőkönyv hitelesítés. A debre- 
czeni főreáliskolanak főgymnáziummmá átala­
kítása ügyében tartott ülésről felvett jegyző­
könyvet tegnap délután hitelesítették a város­
háza nagy tanácstermében. A hitelesítésén 
jelen voltak: Komlóssy Arthur főjegyző, 
bizottsági elnök, Szabó Kálmán, Joó István 
és Fazskas Sándor. A felolvasott jegyzőköny­
vet minden kifogas nélkül hitelesítették. A 
lőreáliskolának főgytnnáziumma átalakítása 
ügyében véleményezi a bizo tság hogy a deb- 
reczeni állami főrealiskolának állatni főgimná­
ziummá átalakítása iránt Lengyel Imre és 
tarsai által 1896 szeptembér hó 7 én 2 126/1896 
ein. szám alatt beadott indítvány inellőztetetik 
azon! t a tiszántúli ev ref. egyház kerü'et 
állal 1397 február hó 18-an 1849/1897 sz, a 
beadott kér. enyben előadottak» ik teljes mér-- 
tákben méltó íylá- mellett, továbbá a Debre- 
c~ i sz. kir. városban minf'észak keleti Magyr- 
rr zág gázpontj n, a középiskolai s külö­
nösen a figymnáziumi oktatás terén folyto­
nosan növekedő és a szülök által mét in s 
jogostn támasztott kivánalmaknak megfelelő­
iig s már a jövö iskolai év kezdetére lrhetó 
kie’ gitése végett, határozza el a törve íyha- 
Usági közgyülé" miszerint :

a., az e v. ref. f ő g i m “ j' 
z i u m I. és V. osztályai mellen felállí­
tandó párhuzamos osztá­
lyok létesítésére a tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület átiratában kert 
feltételeket teljesíti.

b, a nagymélt. m. kir. vallás ós közoktatá- 
ügyi minisztériumot felkéri hogy a helybeli 
állami fő reálisból a I- I 
III. és IV. osztályok mellett pár h u­
zamos osztályukat á 1 I t [■ 
son s az újabbi időben hangoztatod egysé­
ges jogositá«u — középiskola tervezetének 
megfelelőleg az egész intézetet ttgy szervezze 
és rendeztesse, hogy annak osztályaiban, 
kiváltképen pedig an na
felső négy osztályaiba0
mindazon helybeli illetőségű szülők gyerme­
kei, kik azon intézetben beiratkozni óhajts 
nak, vagy pedig a helybeli ev. ref iőgymna- 
sitim megfelelő osztályaiban a törvényes le 
szám betöltése után felvehetők nem leszne
— helyet találhassanak. Tisztelettel ®eW

eső Tirnovót és más erősségeket rövid harcz 
után elfoglalták és a görögöknek semmi pihe­
nést nem engedve, kényszeritették őket üt­
közetre.

A iiarcztéről jövő hírek rendkívül véres 
küzdelemről tesznek tanúságot. A tegnapi és 
mai athéni hírek egyaránt azt jelentik, hogy 
a görögök szorítják vissza a törököket, de 
viszont a konstantinápolyi hírek a törökök 
előnyomulásáról beszelnek.

Ezeket az ellenmondó híreket összevetve 
megállapítható,, hogy ma még változó szeren­
csével folyik Larissa bírásáért a harcz és 
hogy a törökök előnyomulásukban hősies ellen­
ál á-ra találnak

Az általános felfogás azonban az, hogy 
a larissai ütközet is előbb utóbb a törökök 
győzelmével fog végződni.

A Thessáliában folytatott döntő hadmű­
veletek mellett teljesen másodrendű jelentősége 
van az Epirusban folytatott küzdelemnek. Itt 
egyébiránt Prevesát a görögök még mindig 
bombáztatják. Viszont a törökök Artát lövették 
össze Nagyobbszabásu hadműveletek azonban 
Epirusban nem történtek.

Edhem pasa a török hadsereg erősítésére 
sngélycsapatokat kér, mintegy 40.000 emberből 
álló csapatot. A szultán iradéja már el is 
rendelte a görög hadseregnek ez értelemben 
való megerősítését, Ázsiából szedik össze a 
40.000 embert, a kik azonban csak az érödi- 
tések megvédése czéljábút szállíttatnak a 
hareztere és a hareztér körül fenyegetett par­
tokra.

TARKA-ELET.
Szabó Bandi és Nyilassy Mátyás.

A cseresznyefa, a megyfa tele fehér vi­
rággal, mosolyog az alma rózsaszínű halvány, 
virága is, vidám tavasz van illattal, madárdal­
lal, mégis gyászról, bánatról kell emlékez­
nünk . . .

Két vidám (iáról, két kedves színész fi­
úról hozta a szomorú hirt a lelegráf drót 
kik közöl az egyik régebben!, a másik még 
nem is olyan régen kedvencze volt a debre- 
czeni színházlátogató közönségnek.

Az egyiknek már jéghidg az arcza, mint­
ha csak sárgult márványból faragták volna 
ki . . .

Megszűnt dobogni a lázas, beteg szive, 
mely a szószerint elégett az eszményeiért. Ott fek­
szik a sablonos halotti öltözékben a ravatalon, 
gyertyák lobogó lángja veti reá méla fényét 
az egykori jókedvű müvészliura.S z a bó Bandi, 
a híres népszimnüénekes meghalt, aki egykor 
a debreczeni színpadon B 1 a li a Lujzával s 
Nyílva! Irmával együtt aratta a legszeb 
sikereit . • .

— Szabó Bandi ! Szabó Bandi ! mennyi 
édes emlékezés fűződik e kaczagós kedvű, daliás 
betyár fiuohoz, aki mint népszimnüénekes 
a művészet igazi magas fokára hágott s mi­
dőn pompás hangját a 13 a n d i szülész elve­
szítette, még mint segúdszinész most is hasz­
nálható tagja volt a nemzeti színháznak. — 
Hosszas ideig betegeskedett s tegnap délután 
meghalt a kedves Bandi színész, ki már 
a sarkantyúját nem foeja többé huszárosán 
ússzopengetni, ravatalánál lobognak a mézil- 
latu viaszk gyertyák, sárga, halavány az ar­
cza, meghalt a B a n d i színész, most mikor 
méhike duruzsol a ha rác zk fa gyönge virágain. 
Eltemetik, elfeledik s egy dombbal több lesz 
megint a gyepes, jeltelen nem gondozott, árva 
sir . . .

A másik bohém fm fejénél még nem 
gyújtották fel a halotti gyertyákat, de mint 
fekete holló úgy szállott hozzánk D e c s- 
r ö 1 a szivünket szomoritó panaszos hir,



' '

•iVirti

1897. április 23.

ük hogy ezen ideiglenes természetű két 
■kedés által a középiskolai oktatásnak 41- 

hnk feltüntetett bajain c~ak rövid időre 
" 6egitve; a baj gyökeres orvoslása végett 

a r. kath. főgimnázium rö-lenne
áron esetben, ha
a , jj(i alatt ki nem építtetnék, szükségesnek 
' r|iUk vagy a helybeli ev. ref. főgimnázium 
Mbö négy osztálya mellett állandó párhuza­
mos osztályok felállítását, vagy egy önálló 
j|ami főgimnáziumnak városunkban mielőbb
leendő létesítésé'.

* Esküdtszéki végtárgyalás. A debre­
ceni esküdtszék elé holnap reggel érdekes 
ögy kerül. Az esküdtszéki tárgyalás alapját 
J a feljelentés képezi, melyet M i I e Pál 
lapunk belső dolgozótársa adott be a sajtó- 
ügyi vizsgálóbíróhoz ifj. G i I y Ede jelenleg 
8,Debreczeni Ellenőr«f. 
szerkesztője ellen, a ki a »D e b r e s z e- 
n j Hírlap« 1896 évi október 28-iki 
számában »A zsurnalisztika 
' j s z o k j a« ez. alatt megjelent czikkéhen 
brutális és durván sértő közleményt intézett 
a panaszos ellen. M i 1 e Pál magánpanaszos 
részéről a vádat dr. Bakonyi Samu 
yjyvéd fogja előterjeszteni. A tárgyalás a 
törvényszéki palota i-ső számú dísztermében 
r-ggel 8 órakor veszi kezdőiét, a mely időre 
a nerendelt második negyedévi esküdtek pon­
tos megjelenését is kérjük.

* Ösztöndíj külföldi tanulmányaira. A
Na;y József féle 500 frtnyi ösztöndíjat melyet 
minden évben debreczeni Iheologiát végzett 
tju kap meg, hogy annak segítségével tanul­
mányainak kiegészítése végett a kü földi egye­
temekre kiutazhassák, az idén Veres István 
etküdtfelügyelö. a Szilágyi-Andaházy intézet, 
növelője kapta meg.

* A Bosznai-Simli sajtóper. A Bősz nay 
István által S i m 1 i Mariska ellen indított 
sajtóperben az első végturgyalást tudvalevőle 
nem lebe élt megtartani, mivel S i m 1 i Ma­
riska betegségével indokolta távoliélét. A deb- 
reczeni kir, törvényszék elnöke május hó 22- 
ikera újabb határnapot tűzött ki s erről a 
pii gármestert értesítette.

* Szinházbizottsági ülés. Deb eczen 
város szinhazbizottsága tegnap, csütörtökön 
délután négy órakor, a városháza nagytanács 
lermeben ülést tartott, amelyen Komlóssy 
Arthur főjegyző elnökölt Az ülés első tárgya 
Gründmann Miksa ?érvénye volt, 
amelyben április 26-án túl bárom délutáni, a 
szimiázban tartandó elektromci mutatványokra 
engedélyt kér. A bízott .g délutáni előadásokra 
már a hétköznapokon is, nem kivan preczedenst 
alkuim, ne u.eg számos körülmény szól ellene 
az ilyen engedelyezésnek s igy Grundmann 
kérelmének teljesítését nem pártolj i. Ahhoz 
azonban készséggel adja beleegyezését, hogy 
érdekesnek Ígérkező s mindenekfelett tanul­
ságos mutatványait május hó első hetében 
három estén megtarthassa. Ezután Komjáthy 
színigazgató egy terjedelmes beadványa került 
felolvasásra, amelyben az igazgató köszönetét 
és háláját fejezi ki a színház bizottságnak jó­
akaratáért, amulyiyél a sziniévad s irán támogat­
ta. Jelenti továbbá hogy október elsőtől drámái 
szendének E a y Flórát szerződtette. Kéri 
az uj előfüggöny elkészítését, a városi dísze­
tek jo részének javítását, hátralevő szubven- 
czió részletének kiadásai és tízezer forint 
készpénz kaueziója helyett felszerelésének 
közjegyző uiján való áiveiólét. A bizottság az 
előfüggöny készítésének szükségét belátja s 
megbízza a nézőtér atalakitása és a színház 
belső berendezésének ügyében kiküldött adhoc 
bizottságot, hogy ez ügyben is terjesszen elő 
j ívnsintot, kiiliségvetést és terveket. A diszle­
lek úttesté c ügyében felkérte a bizottság 
“ 11 t> c s i k Lajos tanácsos, színházi 
felügyelőt, hogy a színigazgatóval együtt 
állapítsuk meg az átfestendő diszletdarabokat 
s csak azután lesznek ez ügyben véleményez 
javaslatot a tanácshoz. A szubvenczió utolsó 
részletének kiadásút a bizottság a szezon 
végére halasztja, a mikor a színházi felügyelő 
mar átvette a város tulajdonát képező fel­
szereléseket ; a tízezer forint kauczió kiadását 
azonban javasolja, mihelyt a felszerelések 
közjegyzőileg ujai,[j biztositékképen leküttet- 
őék. Az ülés ezzel véget ért.

Katonatisztek kardpárbaja. Mint a 
.Magyarország1 Írja : Érdekes kardpárbaj folyt 
le ma déielőit A r 1 o w lovag vívótermében 
t J. és J. honvédszázadosok állták egymásai 
szemben, akik a debreczeni 3-ik gyalogezred­
nél is szolgáltak s a debreczeni társaskörök­
ben is jól ismertek.1 A párbajra J. százados­
nak egy félreértett megjegyzése adott okot, a 
melyben P. százados egy úrnő ismerősére 
sértést látott. A félreértés folytán a két kato­
na tiszt között heves szóváltás fejlődött ki. A 
párbaj elé a felek ismerősei nagyon indokolt 
aggodalommal néztek, mert P. százados ismert 
erős vivő, a kinek nevéhez fűződik a szomo­
rú emlékű R u k a v i n a eset, a melyért 
annak idején Horváthországból, Budapestre 
az első ezredhez majd Debreczenbe helyezték 
át. A kapitány ugyanis parancsnokát, Rukavi- 
na ezredest agyon vágta Most is nagy erő­
vel támadott ellen felére, a ki az egymást 
követő vágásoktól egészen elkábult. Pár má 
sodpercz alatt J. százados oss.se volt verve; 
P. százados több vágása szerencsére lappal 
esett, mig egy éles vágás ut^u j, századosra 
nézve az orvosok kénytelenek voltak a vég- 
kiinerülést megállapítani. A felek kibékülve 
hagyták el a vivó ermet.

* Tóth József gyásza id. Tót h József 
tőiskolai lanárt isméi snlyos csapás érte. Fia 
ifj. Tóth József m. kir, allamvasuti mérnök 
f. hó 10-án meghaltl A derék férfiú már régen 
b tegeskedett s a mű t hó 28-án halálhíre is 
e terjedt, amelyről akkor mi is hirt vetünk, 
da amely akkor nem bizonyult valónak 
azonban — sajnos nem vált be a mondás : 
akinek holt hírét költik, soka él. A rettentően 
sújtott család a következő gyászjelentést adta 
ki : Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk 
a felejthetetlen jó gyermek, testvér, sógor és 
unokaöcs néhai ifj. Tóth József 
mérnök m. kir. ál!amva«uti hivatalnok, élet - 
38-ik évében, folyó hó 20-án délután 3 órakor, 
hosszas szensvedé után történt elhunytál. 
Kedves hatottunk földi részei folyó hó 22-ik 
napján délután 4 órakor az ev ref egyház rövin 
szeriartása szerint a IV. kér., Vátnhaz-köru t 
10. sz. háznál áldattak meg és a X. kér. uj 
temetőben tétettek örök nyugalomra Tóth 
Józef főiskolai tanár, apa ; Tóth Mária nagy­
nénje. Testvérei : Sándor, Mariska férjéve 
Müller P. Pál és gyermekeivel.

* Az nj izraelita templom felszentelése. 
A Nagyvárad uiczán készen áll már az a 
hatalmas, díszes épület, melyet a debreczeni 
izraeliták régi elavult templomuk helyett 
készítettek. A monumentális épüle'ben — 
mely ritkítja párját a vidéken — csupán a 
belsejében végeznek még apróbb díszítéseket, 
úgy hogy az nemsokára teljesen rendben les* 
s egyik díszét fogja képezni a városnak. A 
templom félsz tel ése — mint értesülünk — 
aug. hó 18-án Ö felsége születésnapján nagy 
ünnepségek mellett fog végbemenni.

* Tűz a Kossuth utezai casino épület 
ben. Ma délben 1 órakor a casino pad ásán 
elhelyezett szállodái tartalék madráczok, va­
lamelyik szolga eldobott czigarettájáhól űzet 
foglak. A sűrűn gotnolygó füstre figyelmessé 
lett házbeliek azonban a nagyobb veszélynek 
elejét vették, mert inét a tűzoltók oda érkezte 
előtt sikerült nekik a tüzet elfojtani. — Déli 
órákban természetesen nagy tömeg verődön 
össze a tűzoltás nézésére.

* A b. újvárosi Kossuth szobor alap 
gyarapodása. A B. Újváros nagy községben 
felállítandó »Kossuth * szób'ir javíira f. hó 
19-éu husvét másodnapján fényesen sikerült 
balt rendeztek a b. újvárosi hazafias nők a 
Kaszinónak e czélra díjtalanul átengedett 
helyiségében — s mint tudósítónk Írja — a 
tiszta jövedelem 150 frtot tett ki. Hogy a bál

sikert ért el, első sorban Cs. Nagy 
r Jánosáé, L o ó s Józsefné és 

Nagy Jánosné polgárnők emelendők ki, 
kik semmi fáradságot nem kímélve lelkesedés 

buzgóikodtak az estély sikerén l..|u|fizet- 
Szabo Janosné u frt 20 kr, Bordás Já- 
r, |rt 10 kr, özv. Györfy Lajosné, Mády 

Dávid 1 Irt 60 kr — 1 frt 
Istvánná 1 frt 20 kr. özv. Ha 

rászív Lászlóné, Posta Józsefné, Mihalik An- 
drásné 1—1 frt, Leitner Margit, 80 krajezár

oly
Gáborné, T

sei 
tek
nosné t>
Géza, Hoffmann 
60 kr, Csobán

Dr, Rózsa Jakab, Bajdor János 
Kecskés Gáborné, Bakk Józsefné, Cs. Nágy 
Gábor, Pávai M iriska, Vig Jánosné, Radacsi 
Istvánná, Velcsey István, B, Tóth Gáborné, 
Beck Mór 60—60 kr'. Hegedűs Jánosné 50 
krt, ifj Ka'ona Józ ef, Juhász Mihálvné 40-40 
krt Kovács Istvánná és D ibi Károlyné 30-30 
krt. Ugyancsak a Kossuth szobor jaéára a 
polgári olvasó kör f. hó ll-dikén J u n á sx 
Mihály elnöklet“ alatt íratott népes gyűlésen 
M a d a y Gábor ref. curator indítványára 
150 frtot szavazott meg.

* Eljegyzés. Székely Sámuel deb­
reczeni ifjú kereskedő eljegyezte B e r g a r 
B. Jakab Nyir-Csabolyi földbirtokos leányát 
Etelkát. »

* Vidéki hírlapírók szövetsége, A vi­
déki hírlapírók szövetsége első rendszeres 
igazgatósági ülését tartja meg április 25-én, 
vasárnap délután négy órakor Szegeden, a 
kereskedelmi és iparkamarában. Az elnökség 
és az igazgatóság ezen az ülésen szamot be 
tevékenységéről. Ugyané dé előtt 10 órakor a 
felügyelő bizottság tartja meg alakuló-ülését, 
amelyen az elnökség és lehetőleg az igazga­
tóság tagjai is megjelennek. A két ülés tárgy- 
sorozata a következő :
A felügyelő bizottsági ülésen d. e. 10 órakor :

1. Megalakulás.
2. A szövetség pénzkezelésének megvizs­

gálása.
Az igazgutósági ülésen d. u. 4 órakor :
1. A múlt igazgatósági ülés jegyzőköny­

vének előterjesztése.
2. A pénztáros és a felügyelő bizottság 

jelentése.
3. Az elnökség jelentése.
4. Az igazgatósági tagok jelentései,
5. Tagfölvételi kérvények.
6. indítványok.
Az igazgatósági ülésen a debreczeni 

bizottság iB képviselteti magát,

* »Magyar gazdatisztek és erdőtisztek
országos egyesülete« május hó 2-án tartja 
közgyűlését, melynek tárgysorozata : 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Jegyzőkönyvet hitelesítő két tag 
kiküldése. 3 Évi jelentés. 4 1896 évi zárszéi 
madás és vagyon kimutatás. 5 1896 év­
költségelőirányzat. 6. Az országos gazdaszö­
vetségbe vaió belépés kimondása. 7. Választá­
sok. 8. Indítványok, melyek a közgyűlést meg 
előzőleg 8 nappal írásban adattak be. — A 
közgyűlés elé terjesztendő számadások sze­
rint az egyesület bevétele volt 1896 évben 
11097 frt 40 kr, kiadás 9353 frt, 51 kr, mely­
ből tkkésités fordittatott 2447 Irt 94 kr, 
egyesületi ta^ok segélyezésére 845 frt, a mező 
gazdasággal és erdészettel foglalkozók nyujdij- 
intczetenek költségeire 2373 frt 02 kr. — 
Pénztári maradvány 1743 frt 89 kr, mely a 
jövő évre átvitetik. Az egyesület vagyoni 
állapota 26860 frt 74 kr, mely takarékpénz­
tárba őriztetik. A tagok figyelme lelliivatik, 
hogy a közgyűlés alkalmából úgy mint az 
előző években, az idén is kirándulás rendez- 
tetik és púdig május hó 3-au a fővároshoz 
küzel fekvő főméltóságu Metternich Sándor 
herczegné mintaszerűen kezelt biai uradalmába 
Ezt megelőzőleg május hó 2-án d. u. 4 órakor 
a közp. vásárcsarnok megtekintése terveztetik. 
Találkozás a főkapu előtt. — A Közgyűlés ideje 
május 2-án reggeli 8 órára tétetett azért, hogy 
a közgyűlés után a tagok az ezredéves kiál­
lítás terű étén a városliget megett tartandó 
lenyész állntvásárt is megtekinthessék,

* Halálozás. Vettük a kővetkező gyász­
jelentést ; Megszomorodott szívvel tudatjuk 
felejthetetlen leányom, lesi vérem il/etve uno­
kám néhai nagybócsai Sárközy Margitnak 
folyó hó 22-én délben */, 1 órákor életének 
12-1 k évében rövid de súlyos szenvedés után 
történt elhunytál. A megboldogu lnak hült 
tetemei folyó hó 24-én délelőtt 10 órakor 
fognak a Szent-Anna utezai 2539. számú ház­
nál tartandó gyászszertartás nlán a Kossuth- 
utczai sikertben levő családi sír­
boltba örök nyugalomra helyeztetni. 
Mely vógtisztességtételre a rokonokat, jóbará­
tokat es isme ősöket meghívjuk. Debreozen, 
1897 április 22. Özv. Sárközy Istvánná Filótás
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Iron mint anya, Sárközy Irén mint testvér. 
O/.v. Sárközy Ferencznó Súrközy Juliana mint 
nagyanya. A többi rokonok nevűben. A te- 
melést (iebauer »Érczkopor.iógyár« lenit. int. 
rendezi.

* Elveszett Két gyöngytyuk a Csapó 
utczán elveszett. Ismertető jel, hogy melltol a 
m ndkettönek fehér. — A feltaláló kéretik 
azokat a Csapó uicza 362. számú házhoz 
szállitani, hol illő jutalomban részesül.

S z i ä jól a- s.
So mló Emma vendégszereplése.

— A pillangó csata —
Tegnap este az előre hirdetett »Ko 1- 

(1 u s d o á k» helyett Suderman nálunk jól 
ismeri natur .l islikus színmüve, »A p i I- 
lan gócsala« került színre, Komjáthy 
igazgató -ága alatt legelőször.

Ez a reprise egyéb kellemes tulajdon­
ságain kívül azért is igen becses volt (lőt­
tünk, mert alkalmunk volt egy évi távoliét 
után viszont látni közönségünknek aranyos 
kudvenczrt, Somló Emma k. a. t.

A kisasszony tavaly óta nagyot nőtt. 
a szeretetreméltó, nagyreményű kezdőből ki­
forrott tehetséggé, számottevő művésznővé 
izmosodott, még pedig nagy örömünkre, — 
nem az operetté büzhödt légkörű világában, a 
hová csinos hangja először vezette, hanem a 
komoly, a nemes szia művészet terén, az életet 
ábrázo'ó jelenésekben.

S omló Emma ma mar olyan fejlett, 
olyan teljesen kiképződön olyan bájos naiva, 
hogy örömmel látnok állandóan itthon, szülő 
városában, hogy vele kiegészülne az a kelle­
mes trió, mely M o I n á r Húzsika sajnos 
távozásával megcsonkult s 11 almi Margitra 
és S z a b ó Irinára, közönségünknek c két 
nagyon és méltán szeretett kedvenezére túl­
ságos terhet ró, azonban — sajnos — már 
a Magyar Színházhoz szerződött.

Tegnap este S o m I ú k. a R ó z s i- 
k á I játszotta pompásan, kedvesen, híven, 
művészi .sikerrel. Volt is érte jutalma bőven. 
Mindjárt belépésekor gyönyörű virágkosárral 
lepték meg tisztelői előadás folyamán pedig 
nvilt színen minden jelenését megtapsolták, 
felvonásvégeken pedig számos kihívással tün- 
lette ki az egész közönség.

A S o m I ó Emma k. a. vendégszerep- 
lé-én kívül is nagyon érdekes volt “z at-gnap 
este s bec.es tanúságokat juttatott az össze­
hasonlítás réven azoknak, a kiknek e darab 
tavalyi előadása még eleven emlékezetükben 
van.

Hogy cs k a legfontosabb szerepekre 
terjeszkedjünk ki : E zát, a fiatal özvegyet 
H almi Margit mutatta be. — Örömmel 
jegyezzük fel róla, hogy nem kell ő 
sikerrel. Az ő szeretetreméltó egyé­
niség bői hiányoznák azok a durvább voná­
suk, a melyek ezt a szerepet jellemzik s a 
melyek a zordonabb színekkel dolgozó mű­
vésznő. nek olyan kedvező alkalmat szoktak 
nyílj tani realistikus alkotásokra.

Laurát C s e r é o y i Add próbába 
megjátszani Elismeréssel vagyunk a k. a. jó 
igyekezete iránt, de a III. felvonásbeli merész 
vetkezető ellen tiltakozunk' Míg operettebe is 
megboesátlia atUnn I lenge leit volna az a 
pillangó costume, a melyben tegnap formás 
idomait muloga'ta.

VVinkfilmant Kenyéri Mór játszotta 
Mi Kenyéri urat igazi művésznek ismerjük s 
számos mintaszerű alakításából merítettünk 
már tiszta műé vezetet. Tegnap esti szercp'ése
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is öntudatos művész jól megcoinponált ala­
kítása volt, du kénytelenek vagyunk bevallani, 
hogy sem felfogás, sem színezés, sem ábrá­
zolás tekintetében nem éri el azt a tökéletes­
séget, a melyet tavaly Sándor Emil mulatott 
ebben a szerepben.

Ugyanezt mondhatjuk Vidor Kesz- 
1 érjérril is, szénben a Tapolczai Dezsőével.

Ellenben a legnagyobb dicsérettel kell 
kiemelnünk a K o m j á t b y »Max<-át. 0 
nemcsak minden itteni elődeinél helyesebben 
fogta föl ezt a szerepet, 
hanem egyáltalán tegnapi szerep olyan sike­
rült alakításra nyújtott neki alkalmat, amelyre 
méltán büszke lehet.

A többi szereplők általában jól megáll­
óik helyüket különösen K. C s i g a h á z y 
Etel gondosan alakította elég nehéz 
szerepet.

A közönség meglehetős gyér számmal 
volt jelen, de akik olt voltak, nem bánták

(Gr)

Debreczen—N agy y aradi 
villamos vasút

tervezetének bővebb ismertetése és bezárása.

A I s ó N y i r v i -z e k 1 e c s a ,, n I . 
csatornáj á n a k áthidalásán L°
resztül, egyenesen Hosszupály községbe 
zet, hol a Derecske Nagyiét«! vasút felit 
építendő pálya á t h i d a 1 á T 
keresztül valamint az ezen vonalba eső V• ” 
tes Bagos, irányában jelenleg szinte munkáld 
alatt. 2-:k Nyírvíz lecsapó ■ 

kanális árkan építendő hídon keresi 
lül P o c s a j községéhez vezet, ezen ál
másról a Pocsaji Nagyvárad nelai álló-
hídja alatt, mely a Berettyó c sátor na httlí 
Esztár KonyiriSósfürdJnjé I

Irta : Acsádi Acsády Sándor nyug. kir. és
megyei főmérnök.

— 3-ik és befejező közlemény. —

Azok előtt, a kik a tervezetbe vett vasút 
közigazgatási bejárásában, valamint a márczius 
2í-én megtartott városi nagy gyűlésen is 
részt ve'tek a jelen czikk-orozatban felsoro- 
landok eléggé ismeretesek.

Azon nagyobbik, és az ügyben erősen 
érdekelt azon rész azonban, mely ezekben 
részt nem vehetett s Így a dologban történ­
tekről tudomással nem is bírhat, bizonyára 
szívesen ve -ndi n.z ügy mibenlétére vonatkozó 
tűjékoztatá-t.

Mai napin már, miután a tervezetbe 
veit vasút vonal m > közigazgatási b (járás a 
minisztériumtól kiküldött Vértesy Kálmán 
min. titkár elnökletevei s az annak idejen a 
Debreczen ben felsorolt urak köz­
reműködésével megtörtént bejárásról a tár­
gyalási jegyzőkönyv felvétetvén, már a mái ez. 
24-iki közgyűlésen kiegészitetett.

Minthogy a márczius 9-én megjelent 
czikkben az egész vonal hosszán kívül hozzá­
vetőleg az irány is küzöhetett, a mai napon 
már ezen irány teljesen megállapítva lévén, 
ennek pontos leírása következőkben közölhető :

A Debreczen —Nagyváradi villamos vasú 
kezdetét veszi a Sz.-Anna-ulczán az 1258 h. 
sz. Reviczky háznál a hol a 
fehéte1! állomás terveztetett innen a Sz.- 
Anna ulczai sétány északi oldalán megyen a 
vágány tengelyétől 3.40 a sétánytól pedig 
2.50 méter távolságon végig a dohánygyár 
fele t pedig a pálya keresztül metszi a ni. a 
vasút vonalait.

Minthogy e helyen igen élénk úgy a 
vasit 'i vonat közlekedés, mint a személy é.s 
kocsi forgalom a m. á. vasút és a városi 
képviselet v i a d u k t ép lesét, esetleg a 
pálya áthidalását követelték, a mely a közúti 
forga'om közvetítésére fog szolgálni.

Ezt a felüljárót n városnak úgy is előbb 
utóbb mcgkellene épi eni, épen ezért czélszea ii 
hogy a villamos vasul báljával közös erővel 
egyszeri) építtessék. Jegyzőkönybe vételeit, 
hogy a villamos vasul engedményezései, vagy 
jogutódi ez iránt tárgyalást indítsanak a va­
rossal.

Kikötteti az is, hogy ezen átkelési sza­
kasznak részlet rajzait tartoznak a városnak 
bemutatni.

Ugyanezen szakaszban erő Vágóhíd 
felett Rendező pálya udvar 
terveztetett, a honnan az irány az u. n. 50 
holdas Uj szőllö telep érintésével a Cser er­
dőn kérész ü' az itt munkálat alatt lévő

kanyarodó vonalán építendő vashídon át 
Kis Marjára vezet hol kitérő és vízvétel! 
állomás terveztetett.

Kis Marja állomással az egyenes vonal 
Bihar n község érintésével Várad Püspökin 
áthaladva, itt beköt a Budapest—Kolozsvár— 
predeáli «Hamvasul nagyváradi állomására.

A f. é. márczius 26-án a fent urnáiéit 
miniszteri kiküldöttek, továbbá Bihar és Várad 
püspöki községek képviselői. — liiharmegye 
részéről Szunyogh Póier alispán, Bus Davit 
várost főmérnök, Gyurkovics Kornél építészeti 
hív. főnök, Rácz Mihály h, polgármester és 
Dús László főügyész sib. közbejöttével a be­
járást tovább illetve a főállomást folytatván 
itt u bejárást egyelőre befejezték. Annyival is 
inkább, mert a belterületre szóló engedély 
felsőbb helyen még meg sem adatott. Való­
színű azonban, hogy ezen engedély megadá-a 
után a lejtmáretezési és földkisaj ititási mun­
kálatok a fővállalat részéről az egész vonalon 
egy időben fognak megkezdetni.

KÖZGAZDASÁG.
A hordóknak kónezéséről a bo­

roknak első lefejtésekor
— >A Debreczen» eredeti közleménye. —

Á kénessavnak a borban való je'eidcte 
a bor megvirágosodását es az eezeigombák 
képződését megakadályozza, de ezeneijurás 
által, ha az nem a kellő gonddal végezténk, a 
bor végképpen! erjedese i< tetemes hilrama- 
radást szenvedhet. Ha a bor mar teljesen ki 
van erjedve, akkor a hordónak kis mértékéin 
való kénezése csak előnyős lehet, mert az 
áltál a fentebb említett betegségek a bortól 
távol tartatnak. Ha azonban a bor még nin­
csen teljesen kierjedve, akkor a kénezés ese­
ten a búrnak további erjedése a kénessavnak 
hozzájárulása áltál meg lesz akasztva, mind­
addig, a míg vagy a kénessavnak hatása ele­
nyészik, vagy pedig egy magassal)!) hőfok 
beálta áz erjedést ismét előidézi. Többnyire 
mind a két eset egyszerre, a nyár elején 
szokott bekövetkezni, midőn azután a 1) >r 
ismét zavaros lesz és erjedni kezd.

Nem helyes, ha a hibás és ismételt er­
jedésbe jött bor erősen kénezve lesz, mert 
Lyon esetekben azután rendesen megtörténik 
az, hogy a bor hónap ikon át sem tisztul meg, 
mert el lévén fojtva az erjedés, ez későbben 
ismételten beáll. A hordók erősen lürténen 
dő kénezésének még az a hátránya is van, 
hogy annak, a ki azt fogyasztja, főfájást, 
valamint cgyóbb rosszallóiét is okoz, s hogy « 
bor durvább lesz.

Vörös boroknál a hordók tudvalevőleg 
nem lesznek kénezve azért, mert ez által a 
boruk színüket ve«ztvc, halványabbak lesznek, 
de azért egyes bőrbetegségek megakadályozá­
sára nézve, mégis csak a kensav az egyedüli 
szer, mely ily osetekben sikerrel alkalmaz­
ható,

Kénezés helyett a vörös bor befő'adásá­
ra szánt hordók jobbára borszesszel lesznek 
kiégetve, mi úgy történik meg, hogy bizonvos 
mennyiségű borszesz a hordókba löltetik, abba 
fel lesz rázva és azután meggyujtva. Ezen 
ej írásnál különösen figyelni kell arra, hogy 
ismétlés ese’én a borsze-z már csak egésze 
kiliü t hordóba töltessék, in rt ellenkező csel­
ben a még m - leg hordóba öntött borszeszln 
gőz fejlőd k, mely a meggyújtásnál '•’T®11 
robbanást idéz elő, bogy a hordót darabé
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lépve, a közelben lévök, hordórun. so 
*|[nl es a szilánkoknak a testbe való behato­
ld által tetemes sérüléseket szenvedhetnek. 
X hordók kiégetéséhez különben mindig koz- 
,namentes borszesz használandó.

Budapeti gabonatöszde
ápril. 23.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

D E B R E CZEN 7.

Bánsági <>

Tiszavidúki ó 

Bős vidéki 6

Kehérmegvei 6

Bácskai ó

Észak in agy

Rozs elsőrendű 
» másc

serfőzdéi
i Zab

kilós Ar 1 )0 kis. I kilós 1 Ár 100 kitti
........ 1 1

7ti —.--------. 1 1 80 ____.____j
7 tó 7. tiOj 81 8.----- 8.1 O

78 7.70 7.80 82 j 7.90- 7.9Ó

7() 7 fiő 7.70 81) -1' IZ’I
78 7 7ó 7.80^ 8L : 7 90- 7 95
79 7 95— 8.00
7 ti 7.55 7 ti 1 —

7.70 7.75 80 í —•------ ,__
78
79 7.75 7 80j 82 ! 7 85- 7 90
7 ti 7.85 - 8 90 — 7.9 J— 7.95

----- 80
78 7 50— 7 00 81 7 85— 7.00
79 7.65-- 7 7(1 82 7.9 )— 7 95

77 - 1 S,v i í
78 Hl

Min. hekt.-ben Ár kilogram

uj 70-72 ti lO ti. 15
ü » 6 Oá fi 10
nak » 60—62 Í.10 i.to
Dó — 62—6 í 5.00 1 ti.—
— 64—60 6.5 > ! 8.—
-- uj 39— ti 0.85 , 6.2 1

UJ — 3.60 í 3.65
IÜ » 3.46 ti 55

— 3-40 1 .3.50
-- . —j — —;Rapcze 1 bát sági

Sertésvásár.
April. 23

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
(páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban)
--------- - krajczárig, közép (páronkint 220—
260 kilogramm súlyban) 55 -5fi krajczárig 
könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedd 
súlyban) 53—54 krajc árig.

Sertéslétszám : 1897. évi április. 21-ik 
napján volt készlet 20 299 darab, 1897 április, 
hónap 19-ik felhajtatott 91 drb, 1897 április 
hónap 19-ik napján elszállitatott 183 drb, 
1897 április hónap 20-ik napjára maradt 
készletben 20.207 drb. A hízott sertés üzlet- 
rányzata lanyha

Budapesti konznm-sertésvásár. A fe
renczvárosi petróleum-rakodónál levő székes- 
fővárosi konznm sertésvásár jelentése ápril. 
21-éről : Érkezett: 677 dr. E 1 s z ál­
líttatott budapesti fogyasztásra 337 drb 
vidékre 38 drb,e!szál|iítatlan maradt 676 drő 
~_Na a p iá r a k : 120-180 klgr. súlyban 51 
—55 fr. 250—280 klgr. súlyban 5L—55 fr 
ma aczok 36—38 frt. különfélék 120—180 ki 
ulyban 55—56‘/2 frt.

Debreczeni piaczi árak.
A f. hó ápril 20-iki debreczeni heti­

vásáron a következő árakat jegyezte a vásár 
felügyelőség. Gabona árak : Búza 7.50. 7.45, 
'■40 Kétszeres 6.30 6.25 6.20 Rozs 5.70 5.65, 

ÍJ, Árpa 4.60 4 55 4.50 Zab 5.50 5.45 5.4q 
Mengen 3.90 3.80 3.70 Burgonya 1.80 Ló felha 
™'°U 8|>0, eladatottO. 38 Marba felhajtatot 

oO eladaiott 410. Sertésvásár: sertés felhaj* 
tüult 105 0 eladatott 870. 6 hónapostól 1 évig 

sovány 35—45 frt. 1 évestől V/3 évig sovány 
ia—(SO frt. 1 évtől 2 évig sovány 60—75 
ál. Öreg sovány 75—95 frt. Kövér 100 kilója 

54-ig, Szalonna és háj 100 kiló ó 
52 frtig. 100 kiló háj 60.—62 frl. 

m'ak ; 1 kiló marha hús 40 42, 44, 52f
szakma
(Ius
Tt—í,’1’ ®s sertéshús 52—64 kr, borjúhús 56 kr.

t kbm.tölgvfa 12 fr', bükkfa 13 frl 
2ü i, ’ felväKas 2 frt, faelszáilitás 1 frt
-(|hft'pszámárak. Szőllőben : férfi ellátással 
eIl elll,fds nélkül 1 frt. Nő ellátással 40 kr 

"élkiil 60 kr. Gyermek ellátással 25 kr, 
i.p, us nélkül 45 kr. Mezei munka : férfi ellá- 
elímf , 00 kr. ellátás nélkül 90 kr. Nő 
elRu . 30 kr- ellátás nélkül 50 kr. Gyermek 

látással 20 kr, ellátás nélkül 3:5 kr.

bgy detektív regénye.
— Ottolengui Rodrigótól —

-A.üebrecz en saját fordítást - 
(Éolytalás.)

— A mi pénzünket, mert liisz mi 
mégis parinerek vagyunk. Ön egyszerűen 
eszközzel szolgál nekem, míg párisi váltóimat 
megkapom, de a he yett kapott tőlem adós 
leveleket. Ha azonban be'elt már e dologgal, 
akkor mindjárt kifizethetem, bárha nem taga­
dom, hogy ezt most kellemes volna reám.

— Nem! A pénz nem szarait nálam 
Hanem azt magyarázza meg inkább, miért 
gondolta okosabbnak, h >gy vészit, mintha 
nyer ?

— Ez nagyon egyszerű. Mivel a detektív 
legfőbbképen azt akarta kifürkészni, hogy 
veszitek vagy nyerek, innét következtettem, 
hogy hamis játékosnak tartót', ezt a gyanúját 
akartam eloszlatni.

— Ez termész :tes. De most beszéljünk 
Kisbérről. Mi köze neki ehhez ?

• Azt jól tudja ön is, hogy nem szán­
dékoztam ez ünnepen i észtvenni De amidőn 
ön Fiiadé fiában betegen feküdve felkér: 
engem, magam is úgy határoztam hogy az 
ön jelmezében fogok megjelenni. És ép midőn 
már az ünnephez készülődtem, felkeresett a 
jelmez kikölcsönző, figyelmeztetett hogy egy 
detektív kereskede t nála, aki megmutatta az 
ön levelét is. Ebből világosan láttam, hogy 
Barnes is jelen lesz az ünnepen.

— Igaza van, mert cakugyan ott volt.
— Már én is tudom. Miután erről érte­

sültem, úgy gondoltam, hogy megtréfálom egy 
kicsit s ezért rablójelmezbe ..köztem. Mivel 
azonban Ali Baba nem hiányozhatott a fel­
vonulásnál, Fishert kértem fel, az egyetlent 
hogy vegye át ezt a szerepet és jelmezt. 
Amint tudja, ő bele is egyezett, s ennyi az 
egész történet.

•—- Most inár értem. E magyarázat tel­
jesen kibékített. Bocsássa meg a kérdéseimet, 
de elébb nem értettem a történeteket, pedig 
hogy mindent tudjak, ahhoz mégis van némi 
jogom. Most pedig azt mondja meg nekem 
kérem, hol volt ön, mikor a tolvaj last elkö­
vették? Vagy lalan látta is e cselekményt.

— Egész a közelemben történőiéit, de 
még sem láttam semmit. Midőn Barnes hirtelen 
kiáltotta, hogy tolvajlást követtek el s pa­
rancsolta, hogy le kell venni a maszkokat, 
akkor ón hamarosan hozzá mentem.

— És ön azt tanácsolta neki, hogy ku­
tasson ki mindenkit, mint egykor a vo­
nalon.

—• Igen, de lemondott róla. Az akkori 
tapasztalatai valószínűleg nem valami biztatók 
voltak.

E szavakra mind a kelten vidáman ka- 
czagni kezdtek, mintha még most is örvendené­
nek a detektív felsülésén.

— A mint látszik, Barnes megsejtette, 
hogy a rubint ez este elfogjak lopni és előre 
értesítette Mr. Van Raw ston-t, hogy tolvajok 
siklanak be a vendégek közé.

— Igazán ? Borzasztó, hogy minden 
ravaszsága daczára sem foghatta el a tol­
vajt.

Erre mind a ketten ismét kaczagni 
kezdettek s Mitcliel azt ajánlotta, hogy men­
jenek a klubba. Midőn oda megérkeztek, az 
ajtónál álló szo’ga tudatta Mitehellel, hogy 
Kandót is jelen van és hogy beszélni óhajt 
vele. Erre mind a kelteti az elfogadó terembe 
mentek, a hol R a n d o 1 f már várta
őket, .........

Jó estét Randolf. Tehát velem óhaj­
tottál beszélni ?

— Óh semmi különös ügyben. Csupán 
társaságban akartam étkezni, ez az égő«. 
Az evés úgy is teher, csak jó társaságban 
clviselhetőbbl Mr. Timurét megengedi talán, 
hogy az ön számára is téríttessek ?

— A legnagyobb örömmel — felelte ez.
_ Akkor rendben vagyunk, mondta

Randolf én megrendelem az étkeket, de meg 
még nohány levelet is kell Írnom, addig bo-

csássanak meg a várakoztatásért. Hét órakor 
a kis étteremben találkozunk'

Randolf távozott a teremből, lement a 
lépcsőn, a hol már Barnes várta.

— Minden rendlien, mondta a detektív- 
nek. Mitcliel itt van s vele együtt Timurét. 
Nem értem, honnét az a bizalmas barát hozá­
suk. most azonban evvel ne törődjünk. Mi a 
kisteremben fogunk lakomazni s úgy intézem, 
hogy az asztalt közvetlen annak a szőnyeg 
függönynek a közelébe terítik, mely a kis 
termet a nagy teremtől elválasztja s melynek 
másik oldalán szintén lentietek az ön részére 
asztalt, rendelve megfelelő 11komát is.

— Helyes, onnét mindent meghallok, a 
miről csak beszélnek.

— Pont hét órakor fogok a vendegeim­
mel asztalhoz ülni, öt perazc/el később ön is 
elfoglalhatja a helyét.

A Randolf rendelkezései pontosan telje­
sültek. Hét órakor ült vendégeivel az asztal­
hoz s nehány p-rcz múlva a függöny másik 
oldalán is megcsőrdült a tányér, jeleként,hogy 
Earnest is kiszolgálják.

— Reményiem, kezdette Randolf, fiogy 
kiheverted már azt az alkalmatlan betegsége­
det, mely a jelmez estélyiöl is vissza­
tartott.

— Köszönöm, igen, felelte Mi te bel, futó 
baj volt, Egyedüli kellemetlenség belőle, hogy 
nem vehettem részt az ünnepen, talán Miss 
Hems nt megkímélhettem volna ama bosszú­
ságtól, mely rubinja e'vesztése miatt érte.

— De Mitcliel ! folytatta Randolf tovább 
— elhiszem, hogy kellemetlen egy ily drága 
ékszer példányt elveszíteni, hanem hisz te 
mégis könnyen pótolhatod. Hisz egész, ékkő 
gyűjteményed van. És én ép rövid idővel 
ezelőtt azt vitattam, hogy aki a drága köveket 
csupán azért gyűjti, hogy azokat senkinek ne 
mutogassa, hanem elzárja a világ elől, az 
félig meddig rögeszmés örült. Azért nagyon 
megörültem, midőn hallottam, hogy egy rubin­
kőt ajándékoztál Miss Remsennek, a javulás 
jeleként tekintettem ezt. Különben van még 
neked más hasonló ékköved is, azokból má­
sikat könnyen ajándékozható! a menyasszo­
nyodnak.

— Nagyon tévédéi Randolf. .Annak a 
rubinnak a párját, mását nehéz volna fel­
találni

— Hogyan ? Hát va'ami olyan külön­
legesség volt benne ?

— Igen ! De inkább ne is feszegessük 
ezt.

Ez a rideg, rövid elutasítás egészen 
meglepte Bandolfot, mert tudta, hogy bárha 
Mitcliel nem szívesen mutogatta is az ékeit, 
de mindig szívesen, készségesen beszélt 
róluk.

(Folyt küv.(

Nyilt-tép.
GÖR BERSDORF

Klímát, gyógyintézet tüdőbetegek számára
189G. julius 28-án.

Alólirott, mint a görbcrsdorli tudöbete 
gek klimatikus gyógyintézetének tulajdonosa, 
segíteni akarván a szenvedd emberiségen, ölöm­
mel hozom nyilvánosságra, hogy gyógyintéze­
temben a

„Margit“ Magyar Selters
gyógyvizet 1879.óta állandóan a legjobb ered­
ménynyel alkalmazom a légutak hnrutos bán- 
talmainál A Margit-vizgyogy intézet emberi is 
kivívta magának a megérdemlett Magyar Sel­
ters gyógyvíz elnevezést. A legtisztább lel­
kiismerettel ajánlom ezen kiváló gyógyvíz al­
kalmazását orvostársaimnak és a mellbajokban 
szenvedő emberiségnek is.

Dr. Th3odcr Römpler.
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Nyomatott Hoflmannés Társa könyvnyomdájában Debrecenben tipoalával szemben.

1897. április 2 3

Mindenféle üzleti könyveket rendkívül 
csinos kivitelben igen olcsó árak mellett 
ajánl Hoffmann és Társa
könyvnyomdája a főpostával szemben.

71 — 1897. V. h. sz.

Árverési hirdetmény.
évi LX. t.-cz. 102. § a érlel-

Richter íéicHorgony-Pain-Expelier
Liniment. Capsici comp.

I zen hírneves háziszer elloutáUt az kl« mogpróháliiná- 
„ak mert már több mint 27 ev óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölesként nlkalmiutntik koszvenyncl, 
csnznal, tagszaggatásnil es meghűléseknél os az orvosok 
gitat bodiirzsölósekro is mindig gyakrabban rondoltotik. A 
valódi Horgony-l’ain-Kzpellor, gyakorta llorgony-Limment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, liánom igazi népszerű hazi- 
szer, melynek egy háztartásban som kollono hiányozni. 
In kr„ 70'kr. és 1 frt. iivegonkónti árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár: 1 
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bo- 
v.i-arlits alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
t.ibl, kisehbértókú utánzat van forgatómban. Ki 
nem akar megkárosodni, az műiden egyen 
in r::, i ..Horgony“ védjegy és Richter ezógjegy- 
Zés'nélkül mint nem valódit utasít« vissza.

RICHTER F. AD. cs tarn, cs. ét kir. udvari szállttók, RUDOLSTADT.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 .............
méhen ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. törvényszék 1897 
évi 4448/97. számú végzése következtében Dr. Moskovitz Jenő ügyvéd 
ál'al képviselt Rosenthal Dániel és iiai debreczeni ezég javára Nágeí Vil­
mos p.-ladányi lakos ellen 495 írt s jár. erejéig 1897. évi márczius hó 
17. foganatositott biztositási végrehajtás utján lefoglal és 423 frtva 
becsült különféle bolti árukból álló ingóságok nyilvános árverésen ela- 
dainak.

Mely árverésnek a p.-ladányi kir. jbiróság 1382. P. 1897. sz. végzése 
folytán 495 frt tőkekövetelés, ennek 1897. évi február hó 15. napjától járó 
6°/o kamatai és eddig össepsen 49 írt 86 krban biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig P.-Ladányban Nágel Vilmos üzletében leendő eszköz­
lésére 1897 évi in Aj ua hó 3-&n d. e. 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak in eg, hogy az 
érinlett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek bec-áron alul is el fognak 
adatni.

Kelt H-Szobosziőn, 1897. évi április hó 22. napján.
Simon Balázs

kir. bir. végrehajtó.
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PSERHOFER J. vértisztitó labdacsai,
azelőtt „általános labdacsok név alatt: mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok cso­
dás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna.

Évtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna található. 
Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül aj állítattak minden oly bajoknál, melyek a rósz omócztésböl és ezókrekodásbtil erednek, 

ni int epezavaroli- májbajok, kólika, vói tolulások, aranyér, bóltótloneóg s hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással 
vannak vérszegénység sdhz altból eredő bajoknál is : igy sápkóruál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen 
halnak, ho<'v a legesekéivé 1) fájdalmakat, sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül is 
bevehet ők. ^ ‘ A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán 
hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, 
azokat tovább fogja ajánlani

Köln, 1893. április hó 30-án
Tisztelt Pserhofcr ur ! Legyen szives és küldjön nekem ismét 15 

tekercset az ön felülmúlhatatlan vértisztitó labdacsaiból utánvétellel. Fogadja 
ez utón is legmélyebb köszönetéinél labdcsai csodahatásáért.

Maradok* teljes tisztelettel Pawlislik Ferencz, Köln, Lindenthal.

II ras che, Flödnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.
Tekintetes ur ! Isten akarata volt, hogy az ön labdacsai kezeim közé 

kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: En gyermek ágyban meghűltem, 
olyannyira, hogy semmi munkát sein voltam többe képes végezni és bizonyára 
már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsai engem nem 
mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmain 
xan hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint 
már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgálgáltak.

Knificz Teréz.
Bées-Ujhely, 887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur ! A legforróbb köszönetéinél mondom ezennel Önnek 
GO éves nagynéném nevében. Az illető öl. éven át szenvedett gyomorhurutban 
és vizkórságban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn * 
véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak 
állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legtöbb tisztelettel Wcinézettél Jozefa.

Eiehengrabcramt, Gföhl mellett, 1889. niárcz. 27-én.
Tekintetes ur! Alulírott, ismétlőn kér 4 csomagot az Ön valóban 

hasznos és kitűnő „labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet 
kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat, ahol csak alkalmain nyililk 
a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hála iratom tetszésszerint 
használására Önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel Hahn Ignácz.

Gottschdorf, Kohlbach mellett, Szilézia, 188G. okt. 8.
T. ur! Felkérem, miszerint az ön vórtiszrltitó labdacsaiból egy csoma­

got ll dobozzal küldeni szíveskedjek, Csakis az Ön csodálatos labdacsainak kö­
szönhetem, hogy egy gyomorbajtól, mely engem öt éven át gyötört megszaba­
dultam. Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb kö­
szönetéinél kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a P erhofer J -félő az „arany 
birodalmi almához" o/.inzott ß y égy szór t á r b an, Bócsben, 1.. Singer* 
straHso líí. sz. a. készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacsot 
tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag melyben G doboz tartalmaz tátik 1 frt 
5 krha kerül: bérmcntetlcn utánvételi küldésnél 1 Irt. 40 kr. cgy csomagnál ke­
vesebb nem küldetik el.

Az összeg döbbeni beküldésénél (mi legjobban posta-utalványon esz­
közöltetik) bénnentes küldéssel együtt 1 csomag 1 frt 25 kr, 2 csomag 2 frt, 
30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr., és 
10 csomag 9 Irt 20 krha kerül.

QggT’ N B. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsok a leg­
különfélébb nevek és alakok alatt, utánoztatnak ; ennek következtében kéretik 
vhakln Pserhofcr J.-félo vértisztitó labdacsokat követelni és csakis azok tekint­
hetők valódiakna!;, melyeknek használati utasítása a Pserhofcr J. névaláírással 
fekete szintien és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös szili­
ben van ellátva. "3883

Bernhard W. O.-tól Brcgenzben, 7, üveg \ 

2 frt GO kr. 1 üveg 1 frt 40 krBernhardi alpesifü liqeur
üveg 7G kr.
Amerikai köszvénykenöcs Á$íb«.T; Ä
agybántalom, tagszaggatás. Ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszag­
gatás stb. slb. ellen. 1 frt 20 kr.
Tannnrhinnin hailmnnps Pserhofer J-ttii Évelt hosszú sora óta vala- I annocmnmn najKenOCS, mcnnyi hajnövesztő szer között orvosok által
a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelcnczével 2 frt.
ÁitalánriQ tanac? Stcn<*el tanártól. Ütés és szúrás által okozott sebek- 
MILaicUlUb la(JdbZ, n0if mérges daganatoknál, ujjkukacz, sebes-vagy gyu­
lád! mell vagy más ily bajoknál mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. 
Bórmentve 75 kr.
Fnnhalycam ^>8orbofor J-ttíl. Sok év óta a fagyos tagokra és minden 
r uyUdlZbdíil i(jetii sebre, mint legbiztosabb szer elismerve 1 köcsöggel negy­
ven krajezár bérmentve G5 kr.
I ItifiinpHv c8y általánosan ismert kitűnő háziszer, hurut, rekedtség, górcső- 
UllIUllcUV, köhögés stb. ellen, egy üvegecske 50 kr., 2 üveg bérinontve 1.5s 
[T|pfmp<>7pnp7Ío (prágai csöppek) megrontott gyomor, rósz emésztés 60 

L-dbZGHUiiid mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszer, üvegcsővcs 
22 kr., 2 üveg 2 frt.
ÁM-atónnc on Bu’.rich A. W.-tol. Kitűnő háziszer a rósz einésc-
Hl tdldifub lloZlIlu-bU minden következményei ,u. m, : főfájás, szédülzls 
gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.a-
Angol csodabalzsam, egy üveg r.o krajezár,
Pni* a I álii77a ríóo nllan Ezcn Por megszünteti a lábizzadást s az azá- ror a laoizzauds ellen. ta, képződő kellemetlen szagol, épen tartja r 
lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bel ; 
mentve 75 kr.
GolyVT bal7S<VTl szer golyva ellen. Egy üveg 40 kr, bérmentes kül­

déssel G5 krajezár.
Stoll féle Kolanraeparatuinok
betegedésénél. liter Kola Elixir, vagy bor ii 
tér 85 kr.

üvegekben

Kitűnő szer az idegek rösitcsőre 
gyomorbajok esetén s a végből meg. 
frt, 18 liter L frt 60 kr, - 1 , U- i

kr, 3 frt -Kola-Elixir vagy bor, Uvegclíjjcn darabo1n^lt605 50
WIÍa-P0k0, kit. szer egyoldalii fejfájás, fogfájás,rheumatizmus stb.ellen 1 frt 

Ezen itt felsoro'l készitményeken kívül, az osztrák lapokban hirdetett 
összes bel-és külföld' gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a 
készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszereztetnek. — Postán meg­
rendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre küldetik ; na­
gyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben tör­
ténik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek 
sokkal mérsékeltebbek. Budapesten
Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a 
Pserhofer J. névaláírással fekete színben és minden egyes doboz 

fedele ugyanazon aláírassa! vörös színben van ellátva.
Raktár Budapesten : Török József gyógyszerész urnái Király-utcza 12 sz.

gyógyszerész »zum goldenen Reichsapfel«

BÓCS, I., Singerstrasse 15. sz.
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